

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P  
Félévre ..... 6.— P  
Negyedévre. 4.— P

A hirdetési díj mm-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi .. 24.— P

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
BUDAPEST,  
VI, CSENGERY U. 51.  
I. emelet 7.  
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

Lapmegjelenés: minden hónap 1-én és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE  
A VASUTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE  
A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

### Az Országos Szövetség felhívása

Szövetségünk életének gazdasági alátámasztása éppen olyan elengedhetetlenül fontos, mint az a fáradságot nem ismerő munka, amit Szövetségünk a tagok és az egész magyar vendéglátóipar érdekében kifejt.

Ezt a gazdasági alátámasztást a tagdíjak, tagdíjátalányok végzik, mint legtermészetesebb erőforrásai a közös tábor megmozdításainak, különböző akcióinak, főmunkáit az öntudatos magyar vendéglátóipar országos együttesének.

A Szövetség csak úgy lehet méltó a legyengültségében is mindig gavallér, a tisztas magyar vendéglátóiparhoz, annak társadalmi tekintélyéhez, ha tagalakulatai éppúgy, mint egyéni tagjai, hűséggel és pontosan küldik be az önként vállalt hozzájárulást, az összegében elég szerény, de fontosságában elengedhetetlenül szükséges tagdíjat.

Bizalommal kérjük a tagalakulatok elnökeit, úgyszintén az egyéni tagokat, akik a tagdíjjal illetve tagdíjátalánnyal hátralékban vannak, hogy az esedékes díjat postafordultával Szövetségünk címére: Budapest, VI., Csengery-utca 51. sz., I. em. 7. beküldeni szíveskedjenek.

Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Orsz. Szövetsége Elnöksége.

### Újabb rendelettel szabályozzák a bor kereskedői és kímérési árát.

E hó elején az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosságnál szakértekezlet volt, amelyen a vendéglátóipar érdekképviselői és a borkereskedők képviselői is részt vettek. Az értekezleten bemutatásra került az új borár-szabályozó rendelet. Illetékes helyen beszerzett információ szerint az új rendelet még e héten meg fog jelenni.

### Az ideai bortermésről

szőlő hírek, mint a termelők mondják. „katasztrófális”. A tavasz óta folyton tartó hideg, esős és ködös időben fellépett levél- és füstperonoszpóra, továbbá lisztharmat és ilonca a legrendesebb védekezés ellenére, a várt termésnek több mint a felét elpusztította. Az ilyen szüreti kilátások után természetesen a borárak napról-napra emelkednek.

Igen rossz termés volt 1912-ben is. Az akkori tudósítások közül az egyikben olvassuk: A kedvezőtlen őszi időjárás óriási kárt okozott a bortermésben. Milliókra tehető a kár, amit az időjárás okoz, mert úgy mennyiség, mint minőség tekintetében az újbor kegyetlen rosszul fog fizetni. A bortermelők némiképp kárpótlást fognak keresni és találni a magasabb eladási árakban, ami azonban a borminőségén nem fog változtatni. Meg aztán tudják a bortermelők, hogy az állam nem hagyja el őket. Ha elemi csapások által a szőlő nem fizet, tehát a bortermelők kárt szenvednek, az a jó állam szokott rajtuk segíteni, természetesen közvagyonból. Amde a vendéglősökön nem segít senki. A vendéglősök kénytelenek az új bort úgy vásárolni, ahogy kapják. Rosszminőséget drágán. És alig van kilátás arra, hogy az ú. n. „konzumborok” az idén valamit érjenek. A szőlő nem érett és így a cukortartalom igen csekély mértékben fejlődött. Ami bor lesz, annak nem lesz tartalma. Silány, vizes és savanyú mustot kapunk, attól pedig silány és alig élvezhető bor fog fejlődni. Ezekre a biztos kilátásokra való tekintettel a borárak tetemesen felszoktek. A must ára a korábbi évek áraihoz képest megduplázódott.

Az 1912. évi földművelésügyi miniszeri hivatalos jelentése a szüretéről borvidékeként akkor a következőket jelentette: Pest-Pilis-Solt-Kiskun felsőszerében és Fejérmegyében gyenge termésre van kilátás. A must ára 42-54 fill. tavalyi bor ára 50-60 fill. Tolna és Somogy megyében a termés mennyiség az átlagon alól maradt. Mustért 38-44 fill. igérték, öbörért 60-100 fill. Baranya megyében a termés közepes, mustra 43-46 fill., a bor ára 50-56 fill. Zala megyében élénk a mustkereslet, 44-48 fill. történtek kötések. Veszprém, Komárom és Győr megyékben sikkfűvesű szőlőkben gyenge, hegyi szőlőkben közepes mennyi-

ségű termés várható. A bor ára 52-80 fill. Pozsony és Moson megyében a helyzet csak kevésbé jobb, a bor ára 64-80 fill. Gyenge vagy közepes termés mellett Nógrád, Bars, Nyitra, Hont Esztergom megyékben a bor ára 52-80, Heves és Jásznagykun-Szolnok megyében a must 46.

A rossz minőségű boron akkor a termelők és kímérők úgy segítettek, hogy az akkori bortörvényben megengedett módszerhez folyamodtak és a mustot erjedés előtt, hatósági engedéllyel 3-4 kiló cukorral feljavították.

A gyenge termés híre azonban szüret előtt az osztrák borkereskedők és vendéglősök — akkor közös vámtörvényt volt — oleón felvásárolták az éretlen szőlőből sürt borokat. A bor „vadize” és savanyúsága nem igen okozott gondot és fejlődést az osztrák borkereskedőknek, de a magyar kollegáinknak sem. Ezek az oleón összevásárolt mustokat és borokat a törvény keretén belül megcukrozták és dalmát borral házasítva hozták forgalomba. A ravasz és élelmes dalmátok tájékozódván az itteni viszonyokról, hogy a nekik kedvező volt helyzet kezdtek kihasználni. Akkoriban több helyen lehetett olvasni: Dalmáciában borkereskedők csoport fel mindenki: nemcsak a nagy- és kiskereskedő, a bizományos, a szatócs és vendéglős, hanem a termelő-osztály is, ilymódon igyekezett borait szaporítani és jövedelmét fokozni. A híres pécsi Engel-éeg tanulóknak mehetne el a dalmát borpincébe, ott olyan jól értik a borpincéselt. Hogy ez úgy volt, mindennél jobban az bizonyítja, hogy a termelt mennyiségnek 50%-a hagyja el az ország határát. Megerősíti ezt az a körülmény is, hogy a hamisított dalmát borok behozatala miatt tett panaszokra gr. Serényi Béla földművelésügyi miniszter a Fiumén levő készleteket megvizsgáltatta és azok közt tényleg több Dalmáciából való hamisított bort találtak. Am a dalmátok nemcsak ügyes hamisítók, hanem ugyanilyen árusítók is voltak. Miután Fiumében könnyen összeütközésbe lehetett kerülni az ellenőrző magyar hatóságokkal, így az „árukat” Triesztbe dirigálták. — Trieszten át több mint félmillió hl hamis bort szállítottak be az ősz óta s ennek az óriási mennyiségnek nagyobb része a magyar piacra került.

## Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapítva 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállítás aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjem sajtó érdeklődésben árajánlatot.

## Az üzleti kalkuláció

Több kartárs azzal a kérelemmel fordult hozzánk, hogy közöljünk egy üzleti kalkulációt mintakép.

Meg kell említenünk, hogy a kalkuláció üzletszerűt változik, tehát ezt a kalkulációt sem lehet egy hasonló bevétellel rendelkező üzlemre vonatkoztatni. Minden üzletlajdonos akkor tudja a helyes kalkulációt megcsinálni, hogyha pontosan feljegyzi a bevételeket és az üzleti kiadásokat.

Az alább közölt kalkuláció egy vidéki város I. osztályú vendéglői üzemenek — 6.000 pengő havi bevételi forgalmat alapul véve — havi rezsije.

	Pengő
Havi házbér	366.—
Egy főpincér, 2 éthordó megállapított bére	156.—
Két csapos megállapított munkabére	108.—
Szakácsné munkabére	138.—
National kassza kezelője	80.—
Egy mindenes leány	35.—
Ötszemélyes zenekar fizetése, va-csorája, OTI járuléka és ital	348.—
Zeneigodjij	10.—
Ablaktisztító	8.—
Köpcőseze kölcsön díja	8.—
W. C. fertőtlenítő anyag	5.—
Villany világítás és alkatrészek	80.—
Fűtés és konyhatűzés	70.—
Jég	68.—
Vízdíj	7.—
Üveg és konyhaedény pótlás	10.—
Tűz, betörés és szavatossági biztosítás	5.—
Üzleti kötelező festés és 10% berendezési tárgyak értékcsökkenése	25.—
Étlapok, nyomtatványok, csomagolópapír	50.—
Ipartestületi tagdíj, egyházi adó	6.—
Pénztári blokk	15.—
Fűszárazalék csepegő, dubióz stb.	30.—
Üzleti mosás és mosóanyag	45.—
Közérdekű adományok, reklám	20.—
Újságok, gyufa, fogvájó	25.—
Nyolc személyzet étkezése, önk. árban	312.—
OTI járuléka fele része	36.—
Együttessen kezelt adók	160.—
Forgalmi adó	240.—
Halméresi illeték	39.60
Kifutó és takarító	40.—
Főnök és neje havi élelm. önköltségi ár	150.—
Havi rezsi	2696.10
Ha a nyersanyag a bevétel	50%-a
Rezsi	45%-a
Mutatóköz netto haszon	5%-a

3381—1940. szám.

## Árverési hirdetés.

**HARKÁNY** község előljárósága köz-hírré teszi, hogy az úgynevezett „Nemzeti” vendéglőt a hozzátartozó melléképületekkel, kerttel és berendezési ingóságokkal együtt 1941. jan. 1-től, 1943. dec. 31-ig terjedő 3 évre a körjegyzői irodában **1940. augusztus 27-én délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adja.**

A vendéglő a harkányi gyógyfürdő-telep közvetlen közelében van a község legforgalmasabb helyén. A vendéglőhöz nagy étterem is tartozik megfelelő berendezési tárgyakkal.

Kikiáltási ár 1500 P. bánatpénz 300 P. Az árverezők vagyoni és erkölcsi bizonyítványukat felmutatni tartoznak. Egyéb feltételek a harkányi körjegyzői irodában megtudhatók.

Harkány, 1940. augusztus 7.

Községi előljáróság.

## Pihenő (szabad) napon végzett munka. Túlmunka díjazása

Egy vendéglőben alkalmazott kézilény szabad napokkal kapcsolatba kereseti igényét a munkaadója ellen indított perben az elsőfokú bíróság elutasította. Ezt a döntést a budapesti kir. törvényszék, mint fellebbezési bíróság 15. Pf. 2.673/1940/8. számú, végző fokon hozott ítéletével a következők szerint változtatta meg:

A kir. törvényszék megítélendően talált 32 szabadnapra 32 pengő járandóságot felperes részére, napi 1 pengő bért véve alapul.

mert a 34.500/1938. K. K. M. számú rendelet szerint a munkaadó köteles az ezen rendeletben felsorolt személyzetnek hetenként óras szabadnapot adni. A rendelet szerint az alperesi üzemmél a pihenő napot megváltani nem lehet.

A kir. törvényszék megítélésére szerint, amennyiben a munkavállaló a pihenő napon nem kapja meg, akár a munkaadó ténye, akár saját elhatározásából is a szabad napot, az ezen idő alatt végzett munka meghaladja azt a munkaidőt, mire a hivatkozott rendelet értelmében a munkavállaló kötelezve van, illetőleg amit a munkaadó a rendelet alapján jogszerűen követelhet. Ebben a vonatkozásban tehát a munkaadó még azt sem hozhatja fel sikeresen, hogy a munkavállaló saját elhatározásából nem vette igénybe a neki járó pihenő napot, mert a rendelet 9. §-ának 1. bekezdése *parancsolólag* rendelkezik, és pedig a munkaadóval szemben. A munkaadó és munkavállaló közötti függőségi viszony indokolja azt, hogy a törvényhozó a rendelkezést ilyen parancsoló tartalommal hozta meg, ellenkezésetben éppen az a helyzet állana elő, hogy a függőségi viszony folytán alárendelt helyzetben levő munkavállaló ezen állapotát a munkaadó korlátozás és anagyi következmények nélkül kihasználhatja.

A rendelet tartalmából kitűnik az, hogy a legkisebb munkabért megállapító rendelkezések alapján fizetendő bérek ellenértékét csak az a munka képezheti, amit a munkavállaló a legkisebb munkabéréket megállapító rendeletben meghatározott munkaidő alatt végez.

Ezért mondja ki a rendelet 5. §-a, hogy túlmunkának kell tekinteni mindazt a munkát, amit a munkavállaló a meghatározott munkaidőn túl végzett. A dolog természetéből folyik pedig az, amit egyébként a rendelet 9. §-ának 2. bekezdésében, illetve 5. §-ában foglalt rendelkezések is alátámasztanak, ami szerint *azt a munkát, amit a munkavállaló a pihenő napjain végzett, csak túlmunkának lehet és kell minősíteni.* Ezt a rendelet 9. §-ának 3. bekezdése szerinti módon kell díjazni.

Felperes a szabad napon végzett munkájáért egyszeres díjazást már kapott, a kiegyenlítően, őt megillető kétszeres díjazás másik részét jogosan igényelheti.

Ezen az alapon a kir. törvényszék, tekintettel arra a nem vitás tényállásra, miszerint a felperes a 9. § 1. bekezdése szerint előírt teljes pihenőnapokat nem kapta meg, az ezen napokra járó túlmunka díjazását, amit a kir. törvényszék a rendelet 5. §-a alapján a fentiek szerint körülírt módon és alapon állapította meg, megítélendően találta.

## HA KIVALÓ MINŐSÉGŰ

kiskőrösi és eszengői kadarkát, v. rízlingborokat kíván napiáron venni, forduljon bizalommal **Csengődi Pál** borbizományoshoz **Kiskőrös**, Nagyatádi Szabó István-u. 5. sz. alá.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

**Hústalan napokon a pulyka, a gyöngyös és a csirke kiszolgáltatásának engedélyezése tárgyában.**

A hústalan napok tartása tárgyában kiadott 11.570—1939. M. E. számú rendelet 4. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a következőket rendelem:

1. §. Hústalan napon a pulyka, a gyöngyös (gyöngytyúk) és az elősúlyban 1.20 kg-nál kisebb csirke nyers állapotban, vagy bármely módon tartósított (konzervált) állapotban a fogyasztók részére árusítható forgalombahozható, illetőleg hűtelésként kiszolgáltatható. (F. M. 200.500/940. sz. rendelete.) — Itt közöljük még, hogy a földművelésügyi miniszter augusztus 19-én az egész országban a húsnélküli napot felfüggesztette.

**Mennyi a főpincér újonnan szabályozott felmondási ideje?**

A 3760/1940. M. E. sz. rendelet a fontosabb teendőkkel megbízott ipari szakmunkások felmondási idejét két évet meg nem haladó szolgálattal esetén 6 hétre, két évi szolgálat meghaladása után 3 hónapra emelte fel. Minthogy a gyakorlatban sok kétség merül fel abban a tekintetben, melyek az egyes szakmákban a fontosabb teendők, a kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek bevonásával megkezdte a fontosabb tennivalók szakmankénti meghatározását. A szállodás-, vendéglős- és kávéiparban ez a munka bár be is fejeződött. A megállapodás szerint annak a főpincérnek, *ki legalább 10 pincérről dolgozik*, felmondási ideje, ha az üzemben a szolgálata 2 évet meg nem haladja, 6 hét, 2 évi szolgálat meghaladása után 3 hónap a felmondási idő. A bejelentett üzletvezetőkre is vonatkozik e megállapodás. Új megállapodás, amely a felmondási időt megrövidítené, érvénytelen.

**A vidéki cukorelosztás**

ügyében megtörtént a döntés. *Értesülésünk szerint az egyes vármegyei járáskorok cukorigényeit a jövőben a vendéglátó ipari üzemek által fizetett összadón alapján állapítják meg.* Az adófizetés mérve lesz tehát a keret, amelynek megfelelő mennyiségű cukrot boesátanak a különféle vendéglátó ipari üzemek rendelkezésére. Az új intézkedést az ország vendéglátó ipara megnyugvással fogadta.

**Tilos a tejszín és a tejszínhab.**

A tejszín forgalmának korlátozásáról kormányrendelet jelent meg a hivatalos lapban. Ez kimondja, hogy tejszín, kávétejszín, habtejszín, tejszínhabot akár közvetlenül fogyasztás, akár továbbeladás, vagy feldolgozás céljára kiszolgáltató, vagy egyébként forgalombahozni, úgyszintén evégből beszerezni tilos. Nem vonatkozik ez a tilalom a tejipari vállalatok részére vaj és sajt készítéséhez szükséges tejszín beszerzésére, illetőleg kiszolgáltatására. A rendelet e hó 14-én lépett életbe.

**Szabályozták a petróleum fogyasztását.**

A hivatalos lap július 23-iki számában rendelet jelent meg az adóköteles petróleum fogyasztásának szabályozásáról, úgyszintén e rendelet végrehajtása tárgyában kiadott kereskedelmi és közlekedésügyi miniszteri, valamint iparügyi miniszteri rendelet is napvilágot látott, minthogy az ország gazdasági helyzete szükségessé tette a világiatási, főzési és üzemi célokra szolgáló adóköteles petróleum fogyasztásának esekélmértékű korlátozását. A petróleumutalvány-rendszert vezető be ezen rendelkezés. A petróleumutalványokat a községi előljáróságok, városokban a polgármester fogja az igény-

jogosultak rendelkezésére bocsátani és ezeknek az utalványoknak alapján szerelhető be a jövőben az üzemi célokra szolgáló petróleum az egyes kereskedőknél. Ilyen rendszer mellett biztosítva lesz a petróleum egyenletes elosztása oly módon, hogy mindenki hozzájuthat ahhoz a mennyiséghez, amennyi kereső foglalkozásának folytatásához nélkülözhetetlen. Az utalvány kiadását a fogyasztó az erre rendszerezett bejelentő lapon a községi előljáróságától, illetőleg városokban a polgármestertől igényelhetik és az igénylések beérkezése után ott vehetik majd át az utalványokat, melyeknek szelvénye az előljáróság, illetve a polgármester által meghatározott mennyiségben válthatók be a kereskedőknél.

### Bevonalt alkalmazott után nem kell társadalombiztosítási díjat fizetni.

Az OTI figyelmeztette a munkaadókat, hogy a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult munkavállalók biztosítási kötelezettségét a katonai szolgálat idejére, a katonai szolgálatra történt bevonulás napjával, megszüntnek tekintik, még pedig tekintet nélkül arra, hogy a munkavállalók munkaviszonya nem szűnt meg, sőt az esetben is, ha a bevonult munkavállaló, vagy annak eltartottai javadalmazást, vagy annak esetleg egy részét a katonai szolgálat alatt is megkapják. A katonai szolgálatra bevonult munkavállaló után a rendkívüli fegyvergyakorlat idejére járulékot tehát nem kell fizetni, illetőleg erre az időre az intézet járulékot nem számít fel, feltéve, hogy a munkavállaló bevonulásának ténye az intézettel a bevonulás napjától számított 8 napon belül közöltetett. A bevonulás tényét a bevonulás napjának feltüntetésével levélben, kilépest jelentő lapon, ha pedig a bejelentéseket havi, vagy heti bejelentési jegyzéken teljesítik, minden esetben a bejelentőlap, illetőleg a jegyzék „Megjegyzés” rovatában „fegyvergyakorlatra bevonult” szavak feltüntetésével csakis írásban lehet érvényesen az OTI tudomására hozni. Ezt a bejelentést az intézet 8 napon belül teljesítettnek tekintik kivételesen még akkor is, ha iparos munkavállalójának korábban katonai szolgálata bevonulását a jelen értesítéstől számított 8 napon belül pótlólag teljesíti.

### Kartársak figyelmébe!

Fehér Ferenc vendéglős kartárs értesített, hogy most jelent meg „Utban az igazság” című hazafias irredenta verses füzet, amelyet minden kartársnak postabefizetlappal együtt megküldött. Tekintettel arra, hogy a tiszta jövedelem a Magyar Vörös Kereszt javára fordítatik, kéri a kartársakat, akik e könyvet már kéhez vették, hogy azt megtartani és annak árát 2 pengőt beküldeni szíveskedjék.

### Eljegyzés.

Oláh Márk szigetszentmiklósi vendéglős leányát *Ilikét* eljegyezte *Szűcs András*.

### A Hatvani Vendéglős Szakosztály

mult hó végén tartott közgyűlésen az eddigi elnök Szabadfalvi István lemondása folytán *Káposztás Istvánt* elnöké választotta.

### Ipari ügyek.

#### Az iparüzési jog megszűnése.

Az iparüzésnek egy éven át való szüneteltetése esetén az iparjogositvány érvénye akkor is megszűnik, ha az iparjogositványt annak tulajdonosa egy év után nem szolgáltatja be. — (11.949/1940. Ip. M.)

*A hatályát veszti az iparjogositvány érvényességét az adófizetéssel fenntartani nem lehet. (11.949/1940. Ip. M.)*

#### Az ipar gyakorlásának terjedelme.

Gyárszerű ipar gyakorlására szóló iparigazolvány birtokában az ipart kézműves jellegű iparüzés keretei között gyakorolni nem lehet. (11.949/1940. Ip. M.)

#### Ki a fagyalt feltalálója?

A legújabb kutatások szerint a fagyaltot egy Cultelli nevű olasz találta fel 1660 körül. Cultelli cukrászinas volt s ügyességével gazdáját csakhamar túlszárnyalta. A törekvő inas éjjel-nappal ott állt a sütökemence mellett, folyton új tortákat és más édességeket törve a fejét. A nagy meleg ellen azzal védekezhetett csak, hogy állandóan vizet ivott és hideg zuhany alá állott. Egy alkalommal eszébe jutott a megváltó ötlet: a jég. Jeget szerzett magának, porrá zúrtá s aztán a maszát édes folyadékkal vegyítette. Az ital nagyszerűen ízlett, de Cultelli nem akart itt megállni. Fából duplafenekű dobozt készített. A kisebb felébe édes krémet, a nagyobbik felébe porrázúrt jeget tett. Aztán elzárta a dobozt s egy készülék segítségével állandóan forgatta. Így született meg az első igazi fagyalt, amellyel Cultelli Párizsban, ahol „Café Procopo” címmel kávéházat nyitott, nagy népszerűsége tett szert.

### A Magyar Szaklapok Országos Egyesülete

*Gaál Endre* dr. v. államtitkár elnökletével most tartotta XVII. évi rendes közgyűlést. Az elnök lelkes szavakkal buzdította a tagokat további kitartásra és munkára. *Volenszky Béla* dr. ügyvezető elnök előterjesztette az elnökség évi jelentését. A magyar szaksajtó hivatásos munkásainak — mondotta többek között — csüggedést ismernők nem szabad, miután ők nemesak a maguk gazdasági léteért küzdenek, hanem egyúttal a nemzeti lélek kulturális és szakmabeli művelődésének nagy és nemes eszméjéért is. E nemzetépítő munkában a szaksajtó a nemzet egyik legnagyobb és legfontosabb lelki erőforrása, amit semmi mással pótolni nem lehet. A részleges tisztújítás megejtése és a zárszámadás elfogadása után elnök a közgyűlést bezárta.

### Munkaügyi követelés egy év alatt elévül.

A 3000/1938. Ip. M. számú rendelet 25. §-a értelmében a követelést a megkárosításról való tudomásulvétel napjától számított egy év alatt kell érvényesíteni. Vagyis ez azt jelenti, hogy a munkás nem érvelhet két vagy három évre visszamenőleg, hanem csak attól a naptól számított egy éven belül, amikor tudomására jutott, hogy kevesebb bért kap, mint amennyi megilletné. Tehát a követelés sem terjedhet tovább, mint egy év.

### Felhívás.

Átvettem *Hochheiser* Jenő, Kispeszt, Szent Imre herceg útja 44. szám alatti koresmáját. Hitelezőket felhívom, hogy nyolc napon belül követéseiket jelentésként be *Tolvaj Lajos* koresmárosnál, Kispeszt, Imre herceg-u. 44. sz. alatt.

### A borvidékeinket és a főbb szőlőfajtákat ismertető versikék\*

*Furmint bora aranyárga,  
Ez Tokajnak a királya.  
Királynéja meg muskotály;  
Bennük szin, iz harmonizál.*

*Badaacsonyi szürkebarát  
Termi e hegy legjobb borát.  
Kéknyelű a cetylőrtára,  
E kettőnek nincsen mása.*

*Balatonfüred és Csepak,  
Emlegednek téged sokat,  
Rizlingednek édes borát  
Keresi a sok borbarát.*

*Balatonmelleknek bája  
Fellelhető a borabár.  
Rizling mellett zöldszilvái,  
Sohse fogsz te más kivánni.*

*Orvosság helyett is Somló  
Borát fogaszd, óh halandó.  
Rajna-izling, tramini,  
Ha módod van e bort inni,  
Éltesd fonalát a Párkák  
Száz évig is fonogatják.*

*Pécsre hogyan eljutottál  
Es fehérburgundi ittál,  
Nem felejted többé soha,  
Ez Mecseknek legjobb bora.*

*Oportó, nemes kadarka  
Kiváló két vörösfajta.  
Levük tüzes, mint a villám,  
Te termeled, boldog Villány.*

*A siklósi hegyromlat  
Népe rizling mellett mulat;  
Nem kell neki bűdös noah,  
Nem issza azt, nem, nem, soha*

*Móri hegyek ezerjója  
Sok rig nóta hordozója.*

*Szekszárdon kadarkát igyál,  
Meglátod majd, hogy tiszta.  
Gyere pájtás igyunk rája,  
Ugyis elnyel a sir szája.*

*Nagyburgundi honát leli,  
Olyan terem a jó eri.  
Vörös az, mint a bikavér,  
Minden cseppje aranyat ér.*

*Gyöngyösvérsontai fehér,  
Orvosságnál is többet ér.  
Vörösbort aki issza,  
Fogyasztóját hüzza vissza.  
A soproni német sógor  
Kékfrankosra mondja: jó bor.  
„Veltelini piros” nevű  
Is nagybecsű, pompás nedű.*

*A debrői borvidéken  
Szőlőt mivel magyar népem:  
Hárslevelű főfajtája  
Termelője büszke rája.*

*Neszmedlyi bor büfélejtő,  
Ott terem, hol hegyi lejtő.  
Rádól az öreg Dunára,  
— Kisalföldi rónaságra.*

*Leánykát Erdélyünk szülte  
S hogy ezt az oláh megülte,  
Új hazát nyert csonka honban;  
Legelső lett bora nyomban.*

MARTON DÉNES.

\* Megjelent a Borászati Lapokban.

## ABROSZT

színezést és fehérítést, úgyszintén minden  
TEXTILÁRUT vegyűnk

## BLAU JENŐ

textilkikészítőnél, BUDAPEST, V.,  
gróf Tisza István-u. 11. Tel.: 180-643.

**Kecskeméti  
Mintapince és  
Kereskedelmi kft.**  
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

A Fogadó-Magyar  
Vendéglős  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## Borpiac.

A szőlőművelés borpiacra tovább folytatódott. Az árak ugrásszerűen emelkednek. A különböző borvidékekről érkező jelentések egyhangúan megállapították azt a katasztrófát, amely a szőlőgazdaságot a termés nagy részének elpusztulásával érte. Ennek a szomorú helyzetnek természetes folyamánként a termelők igyekeznek meg meglévő készleteiket addig tartani, amíg az minél lényegesebben magasabb áron talál vevőkre. Az árszabályozás kérdése az áremelkedést kétség-telenül megakasztotta, miután azonban nem szenved kétséget, hogy a bor termelői árát szabályozni egyáltalában nem kívánják. Véleményünk szerint a MASZOSZ irányár megállapításai akkor áruhiány van, aligha lesznek hatályosak. Már most is a borokért Mallingand-fokonként könnyű kommerz borokért 6.3–6.5 fillért is fizettek. Itt közöljük egyébként a m. kir. földművelésügyi minisztérium legutóbbi természetjelentését:

Az utóbbi hetek esapadékos, meleg, majd utóbb hűvösebb fordult időjárása a szőlők állapotára igen kedvezőtlen volt. A firtperonoszpora országsszerte terjed. Kártétele helyenkint eléri a 70–80%-ot is. Sok helyen a lisztharmit is fellépett, ami szintén csökkentette a terméskilátásokat. A védekezést az időjárás erősen megnehezíti. Több helyen főleg az anyagiakban szűkölködő gazdák, a várható gyenge termésre, a védekezési, sőt művelési munkákat is abbahagyták, minek folytán az ilyen szőlők elgyomosodtak.

## A borok kimérési ára.

A napokban jelenik meg az Árellen-örzés Országos Kormánybizottságnak rendelete, amelyben a borkereskedők nagyban eladási árát, valamint a vendéglátóiparban a kimérésre kerülő borok árát újból szabályozza.

Ahová nem adnak italmérési engedélyt.

A m. kir. pénzügyminisztérium a 102.341/1940. XV. P. M. sz. rendeletével a VII. Klauzál-tér 7. szám alatti és a

DUNAKESZIN  
KÖZSÉGI VENDEGLŐ részére  
egyezer pengő készpénz-  
biztosítékkal rendelkező

## képesített üzletvezető

kerestetik szept. 1-i belépésre.

Feltételek a község házában a vezető-  
jegyzői irodában megtudhatók

113.244/1940. XV. P. M. számú rende-  
tével pedig a VIII. Déry-utca 8. szám  
alatti helyiséget tiltott helyiségnek mi-  
nősítette, ahová sem új, sem pedig  
meglévő engedély áthelyezését kérni  
nem lehet, mert e kérelmet a pénzügy-  
igazgatóság tárgyalás nélkül végérve-  
nyesen elutasítja.

Felkérjük olvasóinkat és előfizetőin-  
ket, szíveskedjenek az esedékes előfize-  
tési díjat postafordultával akár az elő-  
zőleg már küldött postabefizetőlappal,  
akár postautalványon kiadóhivatalunk  
címeire megküldeni.

„Balatoni borhét“ szeptember 1–8-ig  
Balatonfüreden.

A M. Kir. Balatoni Intéző Bizottság  
a balatoni utószézon nagyobb vendég-  
forgalmának biztosítása érdekében szé-  
leskörű intézkedéseket tett. Így szeptem-  
ber 1–8. között lesz a balatonfü-  
redi Gazdakör rendezésében a már ha-  
gyományos „Balatoni Borhét“, mely-  
nek már állandó kiállítási helye van a  
balatonfüredi parkban. A balatoni  
vendéglátóipar előnyáraival, a szana-  
tóriumok, gyógyházak a szőlő és gyü-  
mölektörök bevezetésével kapcsolód-  
nak be a nagyarányú őszi vendégszer-  
zési munkába.

## Kávémérő üzlet.

A Kihágási Tanács 380/940. kih. számú  
határozata szerint élelmiszereket ut-  
can át nem árusíthat, mert az élelmi-  
szer árusítás a kávémérő ipar üzlet-  
körén túlmenő ipari tevékenység, mely  
ipari kihágás és az 1922. évi XII. tc.  
39. §-a és 127. §-ának i) pontja szerint  
bírálandó el.

## ÜZLETI HIREK

Budapest. *Pintér* István a XIII.,  
Váci-út 97. szám alatti vendéglőjét el-  
adta és megvette a III., Bécsi-út 103. sz.  
házat, amelyet megnagyobbított, arra  
egy emeletet építtetett és egy moder-  
nül berendezett polgári vendéglőt ren-  
dezett be.

*Mojzik Lajos*, a Keleti pályaudvari  
étterem főpincérje elnyerte az itteni  
pályaudvari vendéglő bérletét. Az új  
vasúti vendéglős az üzletet szeptem-  
ber hó végén veszi át.

*Hatvan Szabadfalvi* István vendé-  
glős a főúton levő házat, amelyet eddig  
berbe birt, örökáron megvette. A pol-  
gári vendéglőjét és a kerthelyiséget át-  
alakította és újonnan rendezte be.

*Új pályaudvari vendéglős*. Dr. *Sár-  
köz Mihály* elnyerte a Budapest Déli  
pályaudvari vendéglői bérletét. *An-  
dorka János*, a mostani bérlő, pedig  
szeptember hó elején átveszi a székes-  
fehérvári vasúti vendéglő bérletét.

*Szőny. Babirák János* köcsi vendé-  
glős a szőnyi nagyvendéglőt vette át.

## HA JÓ BORT OLCSON

akar vásárolni, keresse fel  
VASS MIHÁLY borügynököt  
Kerekegyházán, Andrássy-u. 110.

## Fellner Béla

első belvárosi szállodai, vendég-  
lői és kávéházi személyzeteket  
közvetítő iroda  
Budapest, IV., Molnár ucca 3.  
Telefon: 1-814-01.

## A Kristály-vizet

forgalomához a Szent Lukács  
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 156-080.

## Vendéglőkben korcsmák- ban és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kivonatának  
kifüggesztése nem kötelező!

A korcsmai hitel eltörléséről	drbja fill.
szóló plakát .....	—80
A sütemények fogdosása .....	—40
Fiatalkornak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát .....	—50
Padlóra köpni tilos .....	—30
Éneklés, lármázás tilos .....	—30
Személyzeti okmánytasak .....	—14
Munkarend .....	—14
Káromkodni tilos .....	—30
Kutyákat behozni tilos .....	—30
Dohányozni tilos .....	—40
Ötnyelvű százaléklapát nagy ..	—40
Ötnyelvű százaléklapát kicsi ..	—12
Kutyákat behozni tilos! .....	—30
Dohányozni tilos! Tánchelyiségbe kötelező .....	—40
Ötnyelvű százaléklapát nagy ..	—30
Ötnyelvű százaléklapát kicsi ..	—12
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.	

Megrendelhető kiadóhivatalunkban  
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

## BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:  
BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.  
TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:  
BUDAPEST, V, ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.  
TELEFON: 114-262.